建立专业性服务公司 促进了农场改革

纪克绳 汤星颐

武汉市汉南农管局为了搞好国营农场管理 体制的 改革,将国营农场部分职能科室改变为以公司形式进 行产前、产中、产后服务的经济实体。经过一年 多的 实践, 国营农场建立专业性服务公司进一步 健全完善 了农场内部的经济责任制, 促进了管理体制的改革, 取得了较好的经济效果。建立专业性服务公司后,简 化了农场管理机构, 节约了企业管理费, 改变了过去 科室贵、权、利不能紧密结合的状况。调动 了农场干 部职工的生产积极性。如农管局所属乌金农场的 四个 服务公司完成全部经济合同和上交农场的 利 润后,还 留利五万多元。另外,公司成立后为农场节约企业管 理费支出六万元。建立服务公司,加强了农场对家庭 农场、承包户和其他生产单位的产前、产中、产后的服 务, 初步实现了产、供、销一条龙, 促进了商品生产 的发展, 为国营农场实行大包干生产责任制和兴办家 庭农场创造了有利条件。

汉南农管局建立专业性服务公司的具体做法是:

一、以职能科室为基础,建立服务公司。在国营农场内,一般只保留政治处、场长办公室和财务科三个行政单位。在原有职能科室的基础上成立各种服务

公司,如农业技术服务公司、物资公司、机电公司、多种经营公司、工业公司、商业公司等。各服务公司负责承担农场各级生产单位和家庭农场、承包户产前、产中、产后的服务工作。

服务公司是经济实体,实行独立核算、自负盈亏。公司的流动资金由农场核定。有的农场流动资金不足,只给公司拨付一部分流动资金,由公司在银行单独开户,当这部分资金不能满足公司的需要时,可以直接向银行贷款。

二、明确公司的责、权、利。为了充分发挥服务公司的作用,农场对服务公司的责、权、利作了具体规定。

1.职责:公司除具有原来的一部分行政 职能外,还承担其所属单位原与农场签订合同的 经济责任。在此基础上,公司按职责范围再与农场签订经 济合同。公司经营过程中的一切费用均由 自己负责,农场不再负担。公司及所属单位应上交农场的利润,由公司统一上交。

2. 权限:公司对自身业务有经营决策权,对公司内部的人、财、物有管理权。

3.利益:平时,公司只支付公司人员基本工资的90%,另外10%作为浮动工资,待年终公司完成全部经济合同和上交农场的利润后,再补齐工资。如还有收入,即为公司自己支配的利润。这部分利润除按规定支付公司人员的奖金外,主要用于资金周转。公司人员的奖金数额按农场职工的平均奖金水平确定。如果公司工作出色,经济效益好,公司人员的奖金可高于公司一般人员的10—15%。如果公司亏损,

准,按合同公证金额的1%收取,由甲乙双方各负担0.5%,财政负担部分从县级收回的周转金中冲销,减少县级周转金基数。由于合同规定了各方应享受的经济利益和违反合同应承担的经济责任,并得到司法部门的公证,具有法律保证,各方执行合同都很认真,从而加强了资金管理,提高了经济效益。目前,全省已有临沂、德州、菏泽、济宁、枣庄、潍坊等地、市的一些县先后采用了费县的做法。特别在全国人大手的一些县先后采用了费县的做法。特别在全国人大手的一些县先后采用了费县的做法。特别在全国人大手的一些县先后采用了费县的做法。特别在全国人大手的一些县先后采用了费县的做法。特别在全国人大手的一些县先后采用了费县的做法。特别在全国人大手的一些县先后来用了费县的做法。有的地区还由财政部门和强支农资金管理。有的地区还由财政部门和武法公证。

几年来,由于堅持运用经济手段加强管理,再加上司法公证的促进作用,全省支农周转金的回收率逐步提高,1981年全省共收回周转金329万元,占到期应收回数的22.5%,1982年共收回1,176.8万元,占应收回数的33.7%,1983年共收回2,770.6万元,占应收回数的63.1%。

实践证明,对周转金合同实行司法公证的好处主要有两点:一是强化了经济合同的法律效能,促使援受双方认真考核落实扶持项目,精心经营,加强管理,把实现经济效益落到实处;二是促使受援单位按合同规定,到期归还周转金,把周转金用好用活,充分发挥资金的效能。

扣发公司人员的浮动工资,对公司正、副经理还要加 扣本人全年基本工资的 3 - 5%。

三、确定公司的收入来源。主要有, (一) 对所 属单位收取的管理费。如: 机电公司按 所 属机务队实 际收入的7%收取管理费: 多种经营公司销售性猪. 向所属猪场按销售头数收取管理费。 (二) 提供 计划 外服务项目的价差收入。如, 多种经营公司 大力组织 供应计划外的饲料, 机电公司供应计划外修理配件, 通过合理的购销价差取得收入。(三)向家庭农场、 承包户提供技术服务收取的报酬。

为了增加收入,公司在完成合同内 任务的 同时, 还积极开展计划外的服务项目和为场外单位服务。

四、搞好公司的财务会计核算。目前公司核算的 内容是。(一)核算与财务科的往来。包括农场拨付 的资金、公司上交的利润。 (二)核算公司库存物 资、现金等。(三)核算公司与所属各单位的往来。 计算公司及其所属单位的经营成果。(四)核算与银 行发生的存款、贷款、还款业务。下面以东 城垸农场 物资公司为例, 说明其主要 经济业 务的 会计 核算情

1.公司供应生产资料的核算。承包户购买生产资 料,持农场财务科通过生产队发给的借款凭证。作为 借款依据,去物资公司销售点购买。生产队 开 出借款 凭证时, 在与该承包户的往来帐上登记:这项支出。物 资公司收到承包户交来的借款凭证,发出生产资料。 同时,和农场财务科进行结算,由财务科开出银行转 帐支票, 以增加物资公司在银行的存款。 财务科 根据 物资公司拿来的借款凭证, 在产品产出时 和生产队结 算。

2.公司收购产品的核算。承包户将产品交给物资 公司,物资公司开出收购凭证。生产 队收到承包户交 来的收购凭证,在与该承包户的往来 帐上登记 这项收 入。同时,根据收购凭证让物资公司开出银行转帐支 票,以增加农场财务科在银行的存款。在产品产出 时,农场财务科再与生产队结算。

城市是政治、经济、文 化、交通的中心, 城市建设 的好坏, 反映着城市物质文 明和精神文明建设的面貌。 因此, 坚持按客观经济规律 办事, 把有限的城市建设资 金管好、用好, 对努力提高 城市建设资金的经济效益, 加快城市建设步伐, 具有重 要的现实意义。

福建省三明市地处闽西 北山区,原是一个只有三万 人的小县。1958年开始建 设,由于只抓生产,长期以 来, 三明市一直处于"工地 状态",交通不便,环境污 染严重, 既影响 了 人 民 生 活, 又不能充分发挥城市的 作用。为了改变这种状况, 党的十一届三中全会以后, 三明市委明确提出, 要立足 改革, 坚持两个 文明 一起

抓,积极筹集和管好、用好城市建设资金,动员全社 会的力量进行城市建设。经过短短几年时间,城市面 貌已发生了很大的变化。

下面谈谈三明市加强城建资金管理的 一些主要作 法:

一、实行专款专用、统筹安排城建资金。从1980 年到1983年, 三明市按照规定提留的城市建设资金。 除上交国家能源、交通重点建设基金以外,共有3.900 万元。市里确定,将这些资金纳入财政管理,实行专 款专用,由市政府统筹安排,城建、财政、计委、银 行等部门协同配合. 共同监督使用。主要用于市政设 施、园林绿化、环境卫生、公房修建、不得用于领导 机关和领导干部建房,不得用于弥补行政事业单位的 经费不足,从而保证了城市建设的资金需要。这四年城 建资金安排的大帐是,用于职工住宅建设的占25.25%; 用于修建 道路的 占22.27%; 用于 自来水设施的占 12.12%; 用于园林绿化的占15.15%; 用于环境卫生 的占3.78%; 用于中小学修缮的占5.8%;用于城市其 他维护和城建部门人员经费占12.62%。

二、加强城市规划,提高资金的使用效益。城市 建设是一个大的系统工程,除了要有一个完整、全面、 科学的发展总体规划外,还必须有近期 的年度建设计

明

建

设

金

的

管

理

陈 良 赖 建 新